
Delavke »Dekorativne« o svojem delu in problemih

Varstvo in nočno delo
Na pobudo RS Zveze sindikatov Slovenije

in sveta za vprašanja družbenoekonomskega
in političnega položaja žensk pri Predsedstvu
RK SZDL smo v »Dekorativni« organizirali
problerasko konferenco o vlogi delavke y
združenem delu. Namen konference je bil pri-
kazati vlogo delavk v združenem delu in na-
kazati smernice za nadaljnjo aktivnost, da bi
se ženska mogla kot delavka in samouprav-
ljavka enakopravno vključiti v združeno delo
in širšo družbeno skupnost.

• S kvalifikacijsko strukturo delavk ne
moremo biti zadovoljni. Nova tehnologija za-
hteva vedno več znanja, ki ga pridobiš s kon-
kretnim delom ob stroju. To strokovno uspo-
sobljenost in delazmožnost imamo pri nas in-
terno priznano (tkalke). Problem je v tem,
da v šolskih sistemih ni bilo za tekstilno stro-
ko urejenega izobraževanja. Nov sistem o
usmerjenem izobraževanju bo moral problem
tekstilnih delavcev reševati s primernimi ob-
likami izobraževanja. Brez sodelovanja s šir-
šo družbeno skupnostjo pa usmerjeno izob-
raževanje ne bo moglo uresničiti zastavljenih
ciljev in zadovoljiti potreb proizvodnje.

• S samoupravnimi splošnimi akti imamo
urejeno, da ima delavec za vse samoupravno
in družbenopolitično delo y času rednega de-
la nadomestilo OD v višini poprečne doseže-
ne norme tekočega dne oziroma po 100 od-
stotni obračunski osnovi. Prav tako ni neka-
kega zadržka glede udeležbe na sestankih in
posvetih v zvezi s samoupravno in družbeno-
politično dejavnostjo, saj na proizvodnih de-
lovnih mestih nadomeščajo sodelavke z raz-
širitvijo svojega delokroga, ali pa se vklju-
čijo v delo rezervne delavke ali preddelavke.
Tako ima vsak delavec in delavka možnost,
da se aktivno vključuje y delo samoupravnih
organov in družbenopolitičnih organizacij.

• V zvezi s perečim vprašanjem otroške-
ga varstva smo izpostavili več problemov:

— organizacija popoldanskega varstva, or-
ganizacija nočnega varstva, začetek varstva
zjutraj (predlog in potreba naših delavk je,
da se prestavi začetek na 5. uro), prednost
za mesto v vrtcu naj bi imele delavke, ki de-
lajo v tri izmene, organiziranost zamenjave
VVZ, če se družina preseli.

• Zelo pereče je tudi popoldansko var-
stvo. V proizvodnji, kjer je večizmensko de-
lo, starši ne morejo koristiti VVZ. Ko dobi
mesto v VVZ, nastopi problem izmenskega
dela. Matere samohranilke tako delajo samo
dopoldne, kar jo na delovnem mestu priza-
dene, ker lahko zgubi »svoj stroj« in ostane
v rezervi. Z izmenskim varstvom bi v druž-
beno vzgojo lahko vključili mnogo več otrok.
Staršema bi omogočili redno izmensko delo
in družbenopolitično aktivnost. Udeleženke
so na lastnih izkušnjah potrdile, da bi visok
odstotek otrok ostalo y VVZ do 20. ure. Tako
bi že obstoječi VVZ bili bolj izkoriščeni, več
otrok bi imelo enako družbeno vzgojo in ne

nazadnje, tudi fiksni stroški VVZ bi se po-
razdelili na več oskrbovancev. Pobudo, da bi
ustanovili lastni vrtec v Dekorativni, pove-
zujemo z načrtom nove soseske 8/2 in name-
ravamo tu sodelovati z dodatnimi finančni-
mi sredstvi, matere same pa v višjem odstot-
ku zagovarjajo stališče, naj otrok dobi mesto
v soseski, kjer stanuje.

• Nočno delo je prav gotovo zelo težko,
tako za delavca, še bolj pa za delavko. Tež-
nja celotne družbe je, da se nočno delo
zmajša na minimum, če se ne more popolno-
ma ukiniti. V Dekorativni postopno zmanj-
šujejo nočno delo glede na možnosti.

• Nova tehnologija in velika investicijska
sredstva, vložena v nove strojne kapacitete
in kratki roki vračanja družbenega kredita
zahtevajo maksimalno izkoriščenošt strojev.

• Za tak proizvodni program so se delav-
ci Dekorativne odločili na referendumu. Tre-
nutno to pomeni, da nočnega dela ne more-
mo odpraviti, vendar so udeleženke postavile
zahtevo, da se izdelajo ponovne analize in da
mora srednjeročni plan vsebovati program
postopnega odpravljanja nočnega dela.

• Kljub nekaterim premislekom o potre-
bi uspešnosti in pomembnosti takih srečanj
lahko rečemo v imenu večine udeleženk, da
je bila tematika primerna in da lahko daje
tak način obravnavanja problemov pozitivne
rezultate.
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